

用马克思主义观察时代解读时代引领时代

——习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在广大青年师生中引起热烈反响

“这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路”“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国”“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器”……

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上发表的重要讲话，在广大青年，尤其是青年师生中引发热烈反响。大家表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，新时代继续高扬马克思主义伟大旗帜，让人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

源于时代、超越时代

马克思主义永葆其美妙之青春

“您好，马克思”“社会主义‘有点潮’”“马克思是对的”……两个世纪过去了，人类社会发生了巨大而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼的真理光芒。

“现在，我们身边读马克思经典著作的年轻人越来越多了。”内蒙古大学公共管理学院学生潘雪芬和同学在校内组织了“马克思主义经典著作导读”系列活动，通过阅读经典著作和马克思“直接对话”。

随着学习研究的不断深入，这些“90后”学生发现，马克思主义思想理论博大精深，非常吸引人。“聆听了习近平总书记的讲话，我们倍感振奋，对于马克思主义理论知识学习的渴求更加强烈。”潘雪芬说。

真理穿越时空，显示出强大的生命力。

广西大学马克思主义学院200多名师生齐聚学院报告厅，聚精会神收看了习近平总书记的重要讲话。硕士研究生常勤认真记

了笔记，会后和同学们交流起学习心得。

“马克思的思想理论源于那个时代又超越了那个时代，既是那个时代精神的精华又是整个人类精神的精华。无论是过去还是现在，马克思主义都有着重要意义，它为人类社会的发展、人类的解放提供了重要的理论依据。”常勤说，马克思主义之所以能永葆青春，是因为它不是封闭的，而是开放性的，不是教条式的，而是随着实践不断丰富发展的。

马克思主义具有鲜明的实践品格，深刻改变人类历史进程。

“马克思主义是科学的理论体系，是被实践反复检验的真理。”清华大学马克思主义学院博士研究生李戈本科读的是社会学专业，研究生阶段他选择学习研究马克思主义。

“通过专业学习，我真实体会到马克思主义的真理力量，感受到马克思主义不仅能够解释世界，更重要的是它可以改变世界。”他说，随着不断进入马克思的思想世界，自己愈发感受到这一理论的科学性、实践性，“我会坚定信念，汇入时代洪流，为坚定和发展马克思主义而执着努力！”

做忠诚信奉者、坚定实践者

不断推进马克思主义中国化时代化

5日，上海各界青年纪念马克思诞辰200周年座谈会气氛热烈。青年们争相表达着自己对习近平总书记重要讲话的高度认同，交流着对马克思主义中国化的理解认识。

“中国共产党将马克思主义的理论与实践相结合，指导中国的革命、建设和改革不断取得成功。”共青团浦东新区委员会书记林钧说，“如今，改革开放再出发，上海浦东新区一系列重大战略工程的推进，正是马克思主义中国化在上海实践的成功案例。”

伟大的理论，指引伟大的实践。

4日在大会现场聆听了习近平总书记的重要讲话后，中国人民大学马克思主义学院副教授张晓萌心潮澎湃：“马克思主义中国化，实现了马克思主义普遍原理同中国具体实际相结合，既是中国共产党人长期探索的实践成果，也是马克思主义自身不断丰富和发展的理论品格。”

展望未来，张晓萌表示：“作为新时代的青年教师，我们要肩负起学习、研究与传播马克思主义理论，尤其是马克思主义中国化的最新成果——习近平新时代中国特色社会主义思想的时代重任，自觉成为马克思主义的信仰者、传承者，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。”

马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力，就是因为它植根人民之中，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。北京理工大学马克思主义学院研究生杜玥去年曾和同学们一起到陕西梁家河参观、调研，倾听乡亲们真实心声。“我们党坚持以人民为中心，让改革成果惠及群众，体现了马克思主义植根人民的特征。”

真理之光，照亮未来。

河北廊坊职业技术学院空中乘务专业的同学们在思政课上热烈讨论着习近平总书记的重要讲话。学生范华说：“作为学生党员，我们要接好时代的接力棒，不忘初心、牢记使命，在信仰上更加坚定、在行动上更加自觉，做马克思主义的传播者和捍卫者，不断推进马克思主义中国化时代化！”

汲取科学智慧、理论力量

引领中华民族伟大复兴的巨轮破浪前行

中华民族要实现伟大复兴，一刻不能没有理论思维。马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

习近平总书记的重要讲话，为广大青年学子坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信提供了思想引领和学理支撑。

“马克思是顶天立地的伟人，也是有血有肉的常人……”4日下午，南京航空航天大学首次开设信仰公开课，马克思主义学院党总支书记徐川引用习近平总书记的重要讲话。

“现在有些青年觉得马克思是熟悉的陌生人，主要还是因为对马克思不熟悉、不了解，所以对马克思的理论不亲近。”徐川认为，高校思政工作者要用青年喜闻乐见的语言和方式画好马克思画像，讲好马克思故事，用马克思主义引领青年。

在吉林大学，长期活跃着这样一个学生社团——大学生马列主义、毛泽东思想学习研究会，目前有4000余名在校生参加活动。研究会主席万学慧与会员们一起集体收看了纪念马克思诞辰200周年大会。

习近平总书记提出“学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于文化建设的思想”，给万学慧留下了深刻印象。“我们要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，用马克思主义理论与方法指导实践，为国家的人文学科发展贡献力量。”万学慧说。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。

“学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于坚守人民立场的思想，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨。”兰州大学新闻与传播学院研三学生李姝婷说，“毕业后我要留在西部、扎根基层，为国家建设、为人民利益不懈奋斗。”

新疆师范大学维吾尔族学生古路甫哈阿力·阿不都瓦力希望自己毕业后留在高校从事辅导员工作。“我想以深入浅出和创新的方式，让少数民族学生掌握马克思主义的精髓，坚定信念，志存高远，为国家发展作出贡献。”他说。新华社记者
(新华社北京5月6日电)

马克思指引中国成功走上康庄大道

——论习近平总书记纪念马克思诞辰200周年大会讲话

人民日报评论员

“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国”“马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道”，在纪念马克思诞辰200周年大会上，习近平总书记从中国革命、建设、改革的历史出发，系统论述马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来产生的伟大飞跃，深刻阐述马克思主义作为我们立党立国根本指导思想的长远指导意义。学习习近平总书记重要讲话精神，就要自觉成为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，为坚持和发展马克思主义而执着努力。

鸦片战争以后，西方列强凭着坚船利炮蚕食轰开了中国的大门，在几千年历史进程中创造了灿烂文明的中华民族陷入内忧外患的悲惨境地。争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福成为中国人民的历史任务。旧式的农民战争走到尽头，不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁，其他种种方案纷纷破产……是十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义，给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向，提供了全新选择。在这个历史大潮中，一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生。这一个开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。

在革命和建设时期，中华民族实现从东亚病夫到站起来的伟大飞跃，证明只有社会主义才能救中国；改革开放以来，中华民族实现从站起来到富起来的伟大飞跃，证明只有中国特色社会主义才能发展中国；在新时代，中国共产党团结带领人民推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃，证明只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。从站起来、富起来到强起来，在马克思主义的思想指引下，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。

实践证明，马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起，它的科学性和真理性在中国得到了充分检验，它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻，它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显。马克思主义为中国革命、建设、改革提供了强大思想武器，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。实践证明，历史和人民选择马克思主义是完全正确的，中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的，坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、不断推进马克思主义中国化时代化是完全正确的。

马克思生活的时代，正是中国近代史的开端。马克思向世界揭露西方列强侵略中国的真相，为中国人民伸张正义。马克思、恩格斯高度肯定中华文明对人类文明进步的贡献，科学预见了“中国社会主义”的出现。今天，可以告慰马克思的是，马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，而新时代中国的繁荣发展，将让马克思、恩格斯设想的人类社会美好前景不断在中国大地上生动展现出来。

(载5月7日人民日报 新华社北京5月6日电)

加强马克思主义学习和研究

王沪宁出席理论研讨会

据新华社北京5月6日电 中央宣传部、中央党校、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部4日至6日在北京召开纪念马克思诞辰200周年理论研讨会。与会代表参加了党中央召开的纪念大会，聆听了习近平总书记的重要讲话。6日上午，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示，要认真学习贯彻习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神，加强马克思主义学习和研究，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供理论支撑。

研讨会上，代表们畅谈了学习习近平总书记重要讲话的体会，加深了对马克思光辉一生和伟大贡献的认识，加深了对马克思主义科学内涵和深远影响的认识，加深了对马克思主义中国化伟大历程和丰硕成果的认识，加深了对学习和实践马克思主义、坚持和发展新时代中国特色社会主义的认识，进一步明确了理论工作者的历史责任。

王沪宁表示，习近平新时代中国特色社会主义思想，是新时代我们党坚持和发展马克思主义的最新理论成果，以一系列原创性战略性重大思想观点丰富和发展了马克思主义，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。社科理论界要增强理论担当，潜心研究、勇攀高峰，努力把马克思主义学习和研究引向深入。要在研究阐释马克思主义基本理论上不断取得新进展，在研究阐释党中央重大战略部署上不断取得新进展，在研究回答当今世界面临的重大问题和挑战上不断取得新进展。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。

李克强对印尼进行正式访问 推动两国关系和各领域合作

据新华社雅加达5月6日电 (记者李志晖 余谦梁)当地时间5月6日下午，应印度尼西亚总统佐科·维多多邀请，国务院总理李克强乘专机抵达雅加达苏加诺-哈达国际机场，开始对印度尼西亚进行正式访问。

李克强步出舱门，礼兵沿红地毯两侧列队致敬。印尼海洋统筹部长卢胡特等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。中国驻印尼大使肖华、驻东盟大使黄溪连也到机场迎接。

李克强表示，中国和印尼互为重要近邻，习近平主席2013年成功访问印尼以来，两国积极对接发展战略，各领域合作成果丰硕。今年适逢中国和印尼建立全面战略伙伴关系5周年。我此访是为巩固政治互信、深化互利合作、增进人民友谊而来。期待双方共同努力，推动两国关系和各领域合作，为两国人民带来更多福祉。

李克强表示，东盟是中国的重要伙伴，今年适逢中国和东盟建立战略伙伴关系15周年。中方愿同包括印尼在内的东盟各国一道，抓住机遇，推动中国-东盟关系与合作实现更大发展，共同打造周边命运共同体，促进地区和平、稳定与发展。

访问印尼期间，李克强将同佐科总统举行会谈、共植友谊之树、见证双方合作文件签署、共见记者，会见卡拉副总统并共同出席中国印尼工商峰会。李克强还将到访位于雅加达的东盟秘书处，会见东盟秘书长林玉辉并出席中国-东盟建立战略伙伴关系15周年庆祝活动。

陈延年：视死如归的革命者

在安徽省安庆市少年宫内，矗立着一座陈延年的雕像：他身穿西装、左手插兜，胸前的领带高高飘起，生动再现了烈士当年雄姿英发、壮怀激烈的革命形象。

陈延年，又名遐延，安徽怀宁人，陈独秀长子，生于1898年。1915年，考入上海法语学校专攻法文，1917年考入震旦大学攻读法科。1919年12月下旬，赴法国勤工俭学。1921年，摒弃原先信仰的无政府主义，转而信仰马克思主义。1922年6月，与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党，并担任宣传部长。同年秋，加入法国共产党。不久转为中国共产党党员。

1924年10月，陈延年回国后被党中央派赴广州，先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委秘书兼组织部长。不久，接替周恩来任中共广东区委书记。1924年11月，陈延年协助周恩来建立海陆军大元帅府铁甲车队。1925年11月，在铁甲车队的基础上，周恩来、陈延年等商定，从黄埔军校毕业生中再抽调一批共产党员和共青团员作为骨干，建立了著名的叶挺独立团。1925年6月，陈延年、苏兆征、邓中夏等领导了震惊中外的省港大罢工。

1927年4月，陈延年赴武汉参加党的五大时，中央任命他接任中共江浙区委书记，他当即转赴上海，途中上海发生一二·八反革命政变。1927年6月，中共中央撤销江浙区委，分别成立江苏省委和浙江省委，陈延年任中共江苏省委书记。6月26日，陈延年遭国民党军警逮捕。敌人为了得到上海中共党组织的秘密，对陈延年用尽酷刑，将他折磨得体无完肤，逼迫他供出上海党的组织。但陈延年以钢铁般的意志，严守党的机密，宁死不屈。

1927年7月4日晚，陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手令他跪下，他却高声回答：革命者光明磊落、视死如归，只有站着死，决不跪下！几个执刑士兵用暴力将其按下，松手挥刀时，不意陈延年又一跃而起，这一刀未砍着颈项，刽子手也差点吓得摔倒。最后，他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

“我们的党不是从天上掉下来的，也不是从地上生出来的，更不是从海外飞来的，而是在长期不断地革命斗争中，从困苦艰难的革命斗争中生长出来的，强大出来的。”陈延年1926年说的这句话，现在被印在了上海龙华烈士陵园纪念书签上。

新华社记者 鲍晓菁 (据新华社合肥5月6日电)

十五载坚持，爱心一直在传递

——本报“书送希望 输送光明”活动侧记

■本报见习记者 王嘉旖
李晨琰 汪荔诚

“2018年、2017年、2016年、2015年……”63岁的胡秋钧细致地将一张张捐书证按序铺在桌上，开心地说，“15届了，我一届都没落下。”

昨天，由文汇报社主办、国家电网公司协办的“书送希望 输送光明”活动如期而至，像胡秋钧一样的捐赠者从城市的四面八方赶来，只为践行捐书之约。立夏过后，申城不时下起绵绵细雨，却没有阻挡捐赠者们的热情。活动现场，有许多熟悉的老面孔，也有不少“新鲜血液”加入到捐书队伍中。这场为贫困山区孩子送图书的温暖公益活动，不知不觉已走到了第15个年头。

上午9点半活动正式开始，而8点半不到，来自复旦大学附属眼耳鼻喉科医院的黄滔敏和沈剑文便骑着电动车载着几箱捐赠书籍来到活动现场。她们是昨天的第一批捐赠者。湿漉的路面还能看出刚被雨水洗礼的痕迹，她们生怕途中遇雨，特地带着雨披保护这些书本不被淋湿。“我们是第一次捐书，不太了解现场环境，所以就早点来了。”黄滔敏说。

来自上海社科院的刘社建研究员也是捐书活动的“新面孔”。前几日，他在朋友圈里留意到了“书送希望”捐书活动，便让即将小学毕业的儿子一股脑儿整理出30本读物。昨天，他专程帮儿子把书送来。刘社建说，他在农村长大，深感读书不易，也清楚“知识改变命运”的道理。“想把这份爱传递下去，并希望自己



一位文汇报读者在捐书后展示捐书证。本报记者 袁婧摄

的孩子也能参与其中。”这是他参与捐书活动的初心。

“我们当年读书少，现在多捐点书就是希望山区里的孩子不要再重蹈我们的覆辙。”今年已经78岁高龄的陈群自2004年起便坚持参加“书送希望”活动。前几年家里的书捐得差不多了，这几年每次捐书活动开始前，陈老先生都会特意跑一趟上海书城，精心为山区孩子挑选七八本世界名著，再细心地一层层包装好。今年，他听说山区孩子们还缺文具，便特意买了两只崭新的书包送给孩子们。

“书送希望”的主角是远方的孩子，但可爱的小小捐书人又何尝不

是“书送希望”的主角？前来捐赠书本的孩子们成了活动现场一道最亮的风景线。

尽管刚上小学三年级，但来自逸夫小学的张仕霖已经是捐书活动的老朋友了。5岁时，张妈妈便带着小仕霖来送书。那时，年幼的他还不懂这一举动到底意味着什么，但一颗公益的种子就此在小仕霖的心底埋下。此次捐书活动上，他一口气捐了46册书籍，全是他平时爱不释手的读物。“我觉得能和其他小朋友分享是一件非常幸福的事。”上月刚满10周岁的张仕霖为自己许下了一个特殊的生日愿望——一直捐书捐到20周岁。

“书送希望”活动的举办，正是聚焦时下家长关注的热点议题，汇聚学前教育、心理、医学专家资源，通过线上、线下的指导，帮助家长掌握会照料、会抚爱、会陪玩、会倾听、会沟通、会放手等“合格家长”的“七个会”技能，提升家庭科学育儿的意识与水平。

记者了解到，上海部分区也开启了0-3岁早期教育的探索。如今，普陀区每年为区域内的父母提供八次公益早教指导，覆盖全区九成以上的适龄家长。普陀区教育局分管学前教育负责人介绍说，从今年9月份起，该区将有8所幼儿园新开办托班。普陀区教育局还将从教育资源、经费、师资等方面制定详细计划，帮助家长科学育儿。

周念丽也呼吁政府制定面向家长的0-3岁育儿指南和幼儿发展指南，帮助年轻家长减轻养育焦虑。

“书送希望”十五载 新老朋友再聚首

(上接第一版)她开心地笑着说：“我喜欢读书看报，一直是文汇报的忠实读者，感谢文汇报为我们提供了一个奉献爱心的平台。作为一名老党员，我‘不忘初心’，‘永远奋斗’，依然要用自己的绵薄之力，为边远地区的小小朋友奉献爱心。”

上海师范大学的19名学生志愿者很早就来到上海报业大厦，帮忙布置会场、搬运书籍、登记信息。带队的张玲老师说：“‘公益活动不仅是行为的帮助，更是精神的倡导，把书送到贫困山区，是我们将知识输送过去的过程，又因为孩子们是‘希望’，也是为祖国培养光明未来的过程。就大学生志愿者而言，参与志愿活动是对其自身的锻炼，是可被誉为美谈的活动。”

“书送希望 输送光明”捐书助学活动由文汇报社主办，国网上海市电力公司协办。今年的活动得到华东师范大学出版社、上海市彭浦三中等单位的大力支持。